

Jižní Čechy

DNES České Budějovice, Český Krumlov, Jindřichův Hradec, Písek, Prachatice, Strakonice, Tábor

3°C | -1°C

Počasí v kraji více informací →
pocasi.idnes.cz

budejovice.idnes.cz

Útok na školu: stovky učitelů vědí, co dělat

Schovat, postavit barikádu, nebo zvolit evakuaci. První reakce při ozbrojeném útoku může rozhodnout o životě, či smrti. Kantoři a žáci na jihočeských školách se učí, jak se ubránit.

Lukáš Marek
redaktor MF DNES

JIŽNÍ ČECHY Ve třídě při hodině dějepisu probírají husitské období, když se z chodby ozve ohlušující výstřel. V rychlém sledu zazní další rány. Někdo přepadl školu. Co teď? Několik stovek jihočeských kantorů, ale i dalších zaměstnanců školy by už správně mělo vědět, jak se zachovat a co udělat. Dobré rozhodnutí musí přijít v prvních vteřinách. K tomu, aby bylo co nejučinnější, má pomoci projekt Ozbrojený útočník, který učí prevenci útoku ve školách.

Jihočeská policie s krajským úřadem a záchranáři ho v utajení odstartovali už před rokem. Včera prozradili první oficiální výstupy.

Naplno se do projektu zapojilo osm škol napříč celým regionem, jednou z nich se stala třeba českobudějovická základní škola na sídlišti Vltava. Zájem je však mnohem větší, a to i za hranicemi Jihočeského kraje, a tak letos akce nabere ještě větších rozměrů.

Detaily a konkrétní reakce při případném útoku nadále zůstávají tajné. „Je to logické, nechceme přece potenciálnímu agresorovi usnadnit jeho postup,“ vysvětlil jihočeský policejní mluvčí Jiří Matzner.

Po absolvování kurzu některé školy například vylepšily své evakuační plány a zajištění vstupů. Lépe budou také hlídat klíče od nejrůznějších dveří a zabezpečí i místa s přístupem k hlavnímu uzávěru vody nebo elektřině. „Nějaké drobné nedostatky se ukázaly, ale nikde to ne-

bylo nic vážného. Ředitelé si mezi sebou předali zkušenosti, takže by se celková bezpečnostní situace měla zlepšit,“ navázala vicehejtmanka Lucie Kozlová.

Ve stresu nemohli zamknout

Při nedávných cvičeních vedení škol vždy vyhlásilo ředitelské volno, aby byla budova bez žáků. „Například se zapojili školníci, kuchařky a další zaměstnanci. Každý z nich by měl vědět, jak při případném útoku zareagovat,“ konstatoval mluvčí Matzner.

Také při samotném cvičení se ukázalo, jak moc se změnil chování člověka pod časovým a psychickým tlakem. „Někteří pak třeba nebyli schopni trefit klíč do zámku, a útočníkovi tak zhoršit možnost přístupu do třídy,“ zmínila Veronika



Cvičení Jihočeská policie učí na školách kantory a další zaměstnance. Studentům pak na některých školách radí s obranou proti útočníkům soukromé společnosti. Foto: Marek Podhora, MAFRA

Švehlová Bullová, manažerka prevence kriminality Jihočeského kraje, která řídí celý projektový tým.

Spočítala, že prvních seminářů se zúčastnilo 400 osob a stejný počet účastníků měla i druhá fáze přímo ve školách. Tam se kantoři učili také první pomoci, zastavení krvácení a řadu dalších potřebných věcí. Třeba jak zabezpečit dveře a okna, co nejrychleji utiší třídu plnou žáků a podobně.

V praxi se mimo jiné ukázalo, že je nesmírně obtížné rozpoznat, odkud přicházejí výstřely. V prostorách školy to bylo hodně zkeslené. A pak se stalo, že se třeba učitel rozhodl pro evakuaci třídy, jenže zvolil únikovou cestu, kdy vběhl přímo do náruče útočníka.

I proto je první rozhodnutí při útoku naprosto zásadní a může zna-

menat rozdíl mezi životem a smrtí. Možnosti jsou schovat se, postavit ve třídě barikádu a zamezit přístupu, nebo se pokusit o evakuaci.

Dobrym vodítkem a pomocí pro záchranné složky může být, když se podaří zabarikádované třídy dát na okno papír s informací o počtu osob uvnitř učebny a případných zraněných.

Podle policistů je nejdůležitější role učitele. Právě on by měl řídit v krizové situaci celou třídu. Také proto do projektu nezapojují žáky. Dalším důvodem je rovněž to, že přibližně třetina všech útoků je vedena právě studenty.

Protože se projekt setkal s velkým úspěchem, má podporu i u ministerstva vnitra a nácviky chování při útoku budou letos pokračovat. Dozraje se tak na dalších 900 pedago-

Fakta Incidenty v českých školách

- V roce 2014 ve Žďáru nad Sázavou psychicky nemocná žena napadla studenty a jednoho zabila.
- V září 2016 v Teplicích policie odhalila žáka, který vyhrožoval, že školu vystřelí.
- V listopadu 2016 v Kralovicích na Plzeňsku vyhrožoval student střední školy zbraní přímo při vyučování.
- V roce 2009 sedmnáctiletý student gymnázia v Novém Bydžově na Hradecku chystal bombový útok na školu.
- Ozbrojené útoky se dříve odehrávaly především v USA, ale v loňském roce je evidovali třeba i v Německu, Francii a Rakousku.

Pramen: Policie ČR

gů a zaměstnanců škol. Ty, kteří už vše absolvovali, čeká prověrka a stejně tak se budou kontrolovat bezpečnostní opatření v budovách.

Některé školy volí ještě jiný způsob praktického cvičení a prevence, které zajišťují soukromé společnosti. Shodou okolností měli včera jednu takovou akci na českobudějovické Střední škole informatiky a právních studií v Žižkově třídě. Tam se naopak studenti aktivně zapojili.

Školou zněly desítky výstřelů a žáci stavěli ve třídách u vstupních dveří barikádu z lavic a židlí. Předtím absolvovali teoretický seminář. „Tyto preventivní akce mají určitě velký význam. Budeme v tomto ohledu rádi spolupracovat i s policií,“ doplnila ředitelka školy Kateřina Cikánová Pánová.